

经济新方位·全媒看两会

代表委员建言“十四五”

新征程，现代化建设开新局

东风劲吹，绿染平畴，梦想在春天蓄势拔节。

黑土地渐渐苏醒。育良种、护良田，全国人大代表、黑龙江省桦南县和平村村民孙斌精心侍弄稻田，“耕地是命根，种子是‘芯片’，咱要藏粮于地、藏粮于技，继续为端牢‘饭碗’作贡献。”

车间里热火朝天。焊接、组装、落车，自动生产线上，50多万个零部件有序拼接，平均每4天3列“复兴号”动车组下线。全国人大代表、中车青岛四方机车车辆股份有限公司钳工高级技师郭锐说：“‘十四五’时期，我们继续研发高安全、低能耗列车，把核心技术掌握在自己手中，咱腰杆硬、底气足。在新时代全面建设社会主义现代化国家新征程中努力奋斗、建功立业。”

大江南北，奋勇争先，意气风发。进入新发展阶段明确了我国发展的历史方位，贯彻新发展理念明确了我国现代化建设的指导原则，构建新发展格局明确了我国现代化建设的战略选择。“十四五”开局之年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，各地各部门立足实际，准确把握新发展阶段，深入贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，推动“十四五”时期高质量发展，确保全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

为实现“十四五”时期经济社会发展主要目标提供坚实支撑。

发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点。作为全国人大代表，我将以新时代奋斗者的姿态，履好职、尽好责。”冯帆说。

贯彻新发展理念

让创新、协调、绿色、开放、共享的理念贯穿“十四五”时期

发展理念是否对头，从根本上决定着发展成效乃至成败。推动“十四五”时期高质量发展，必须完整、准确、全面贯彻新发展理念。代表委员们建议，要坚持创新驱动发展，全面塑造发展新优势；推进协调发展，着力解决好发展不平衡不充分问题；推动绿色发展，促进人与自然和谐共生；实行高水平对外开放，开拓合作共赢新局面；坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

一键呼叫，百度自动驾驶汽车上路。“头顶是激光雷达，车辆自动检测并启动，自动驾驶让开车更简单了。”湖南省长沙市居民张洋说。“自动驾驶集人工智能、大数据等技术于一体，企业纷纷抢占赛道。”全国政协委员、百度公司董事长兼首席执行官李彦宏说，“‘十四五’时期，科技创新要发挥大企业引领支撑作用，支持创新型中小微企业成长为创新重要发源地，加强共性技术平台建设，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新。”

“滴滴滴”报警、信息报送、网格员火速处理。四川省绵阳市建立污染防治快速反应平台，精准识别城市扬尘、餐饮油烟、企业污染源等，全天候守护绿水青山。“‘十四五’时期，我们瞄准加快推动绿色低碳发展、持续改善环境质量等目标，促进经济社会发展全面绿色转型。”全国人大代表、四川省绵阳市副市长蒋丽英说。

百姓“点单”，政府“上菜”。江西省南昌市西湖区开展的“幸福微实事”，让全国人大代表、江西友达律师事务所主任冯帆印象深刻。老旧小区改造、解决停车难题……一件件小事，凝聚成群众满满的获得感、幸福感、安全感。“‘十四五’时期我们要坚持把实现好、维护好、

构建新发展格局

坚持扩大内需，畅通国内大循环，促进国内国际双循环

加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，是“十四五”规划《建议》提出的一项关系我国发展全局的重大战略任务。

构建新发展格局，底气充足。拥抱数字技术、挖掘农村市场……全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东信心十足，“强大国内市场为构建新发展格局提供有力支撑。要进一步顺应消费升级趋势，提升传统消费，增强消费对经济的基础性作用。”

立足自身，把国内大循环畅通起来。新材料是制造业的“引擎”。全国人大代表、联泓新材料科技股份有限公司董事长郑月明说，“十四五”时期，我们要坚持以深化供给侧结构性改革为主线，满足人民日益增长的美好生活需要。

实现国内国际双循环相互促进。“十四五”时期，我们要立足国内大循环，发挥比较优势，协同推进强大国内市场和贸易强国建设，以国内大循环吸引全球资源要素，充分利用国内国际两个市场两种资源。”全国政协委员、中原银行董事长梁爽表示。

开局“十四五”，开启新征程。代表委员们表示，“十三五”成就鼓舞人心，“十四五”征程催人奋进，要坚定信心、乘势而上、顽强奋斗，推动“中国号”巨轮劈波斩浪、勇毅前行。

(本报记者王浩、吴秋余、齐志明、邱超奕、葛孟超)

留言板

数字经济给人民群众生活带来极大便利。云就医、云办公、在线教育、云旅游……展望“十四五”，期待数字经济有更大发展，我们的生活越来越智能。——马丁

我是返乡创业的小镇青年。这几年家乡旅游业发展势头强劲，我经营了一家民宿，生意不错，希望日子越过越红火。——杰哥

作为一名外贸从业者，过去的这一年，我有幸见证了中欧班列的快速发展。“十四五”期间，期待我国扩大对外开放的各项举措能够得到有效落实。——秋秋

这些年，文化活动越来越丰富，好看的电影、话剧越来越多。希望国家继续加大扶持力度，文化产业继续发展壮大。——吉多梦

明显感觉到这几年生态环境好了很多，绿水青山就在身边。希望持续加强环境污染治理，天更蓝、水更清。——云卷儿

我小时候生活在山区里，就医上学很不方便。今年回乡探亲的时候看到，乡亲们住进了楼房，用了自来水，小孩上学更方便了。听老人们说，现在看病报销力度很大，还有家庭医生定期上门。希望家乡发展越来越好，乡亲们不仅脱贫更要致富。——小马儿

脱贫攻坚战取得了全面胜利，现在我们要做的是接续奋斗，做好脱贫攻坚与乡村振兴的衔接，不能辜负了千千万万奋斗在第一线的中华好儿女。——陆璇

宋子节、梁秋坪整理 摘编自人民网全国两会调查

立足新发展阶段 迈好第一步，见到新气象

擘画发展蓝图，吹响奋斗号角。迈好第一步，万众一心加油干。

同比增长约120%!一月销量“开门红”，全国人大代表、浙江合众新能源汽车有限公司董事长方运舟信心满满，“开局之年，尤为关键。”“十四五”规划《建议》提出发展战略性新兴产业。征途漫漫，惟有奋斗，只要敢闯敢干，我们今年一定能再创新高。”

工地上塔吊挥舞。下闸蓄水、试通航、投产发电，大藤峡水利枢纽工程接续迎来重大节点，滩多流急的黔江变为黄金水道，滚滚江水化作清洁能源。全国人大代表、广西水利电力勘测设计研究院有限责任公司副总经理农卫红满怀信心：“基础设施建设持续发力，将助力经济高质量发展。”

——聚焦新任务，“十四五”经济社会发展主要目标科学合理、振奋人心。经济发展取得新成效、改革开放迈出新步伐、社会文明程度得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生福祉达到新水平……今后五年经济社会发展要努力实现这些主要目标。

“新目标高远务实。”全国政协委员、南京大学经济系主任杨德才认为，我国已转向高质量发展阶段，提出在质量效益明显提升的基础上实现经济持续健康发展等目标，充分体现党中央高瞻远瞩的战略眼光。

——立足新阶段，我们有信心、有能力胜利完成“十四五”目标任务。

“信心来自制度优势。”全国人大代表、安徽省人民政府教育督导委员会办公室主任杨善迪感慨，“十四五”时期，依靠集中力量办大事的制度优势，全国上下定能发挥出攻坚克难的强大能量。

代表委员纷纷表示，我国继续发展具有多方面优势和条件，我们有雄厚物质技术基础，超大规模市场优势和内需潜力，庞大的人力资本和人才资源，这

本期统筹：王军、祁嘉润、李卓尔 本版责编：吴燕、蒋雪婕、吕莉、郭雪岩 版式设计：谢晓宇 视频制作：巩晗 新媒体支持：徐丹、魏薇、王政淇



征途漫漫 惟有奋斗



肖胜方代表——『高质量履职必须要有足够的韧劲』

本报记者 程远州

刚坐下，电话就响个不停；一开口，嗓子都是沙哑的……连续多天奔走调研，全国人大代表、广东省律师协会会长肖胜方满脸疲惫。“总结这一年就是一个字，忙!”肖胜方说，临近会期，他更是分身乏术，只得“连续熬几个夜”，对议案建议做最后一轮完善。

忙碌的背后是沉甸甸的成绩。过去3年，广东代表团向全国人大提出的52份议案中，肖胜方一人领衔的就有17份；今年，他又将带着11份议案建议参会，其中包括完善羁押必要性审查制度等议案，以及加强“快递小哥”权益保护等建议。

这些议案建议有着非常强的针对性。他通过调研得知，全面禁止非法交易和食用野生动物后，不少养殖户得不到合理补偿，各地又没有相应规定，肖胜方立即着手研究行政补偿法的立法可能；了解到“快递小哥”、网约车司机等群体维权案件多发，他着手研究“平台经济”的用工管理问题，探讨从国家层面予以法律保障……

几年来，肖胜方的议案建议得到了积极回应：他曾提交加强中小学生手机管理的建议，今年1月15日，教育部办公厅发出通知，规定中小学生原则上不得将个人手机带入校园；去年肖胜方领衔提交议案，建议降低未成年人刑事责任年龄，当年12月26日，全国人大常委会表决通过刑法修正案(十一)和修订后的预防未成年人犯罪法，对于法定最低刑事责任年龄作了个别下调，降到12周岁……

作为全国人大代表，肖胜方在疫情防控 and 复工复产中自觉扛起责任和担当。去年以来，他还组织广东全省律师积极为疫情防控和复工复产提供专业的法律服务，在他指导参与下，广东省律协编撰了《企业复工复产市法律实务研究汇编》等书，撰写了数千篇相关指引和法律解读，为依法抗疫提供参考。

“高质量履职必须要有足够的韧劲，不解决问题不罢休。”肖胜方说。

柴强委员——“为农业高质量发展建言献策”

本报记者 王锦涛

“这会儿正忙着完善提案呢!”电话那头，全国政协委员、甘肃农业大学副校长柴强的语速不紧不慢，“今年的提案，仍将聚焦农业高质量发展。”

过去一年，柴强除了给学生上课外，其余时间都花在了田间地头、学术会议和实验室上。“中央经济工作会议指出，要解决好种子和耕地问题。”柴强说，良种作为农业高质量发展的根基，是农业原始创新的物质基础。甘肃作为我国三大国家级制种基地之一，柴强结合当地实际，今年提出了关于支持甘肃建设现代种业基地助推我国种业振兴的提案。

“从源头破解‘卡脖子’难题，是种业打翻身仗的关键。”柴强说，种业发展重在种质资源、种业核心技术和产业化组织体系创新，而这三大创新，都离不开实践支撑，即建设高水平现代种业基地。“甘肃气候和自然环境差异大，干旱且光资源丰富，是培育良种的理想地区。”柴强说，利用现有基础，充分挖掘甘肃在牧草、中药材等特用作物种业发展方面的潜力，对全面打赢种业翻身仗意义重大。

“培育良种，一头能丰富消费者的‘米袋子’，一头能鼓起农民的‘钱袋子’。”柴强说，“希望加大扶持现有制种基地基础设施建设，激励种业科技力量向基地集聚，在甘肃打造我国现代种业基地先行区，培育乡村振兴的‘金种子’。”

一年来，柴强还在农村产业融合发展等方面进行了观察和思考。“一些贫困地区，产业发展存在层次不高、链条不长、融合程度不高等问题。”柴强说，推动农村产业融合发展，进一步优化产业结构，带动经济、生态和社会高效协调发展，才能加快实现乡村振兴。“我要加强调研，努力为农业高质量发展建言献策。”

代表委员履职故事